

重点

西哈努克是亚洲国家在位时间最长的君主之一

# 国王“柬”史 跌宕起伏

作为亚洲国家在位时间最长的君主之一，西哈努克一生历经风雨。他登基以来，柬埔寨经历了独立、政变、入侵、内战，最终实现和平与和解。



柬埔寨前国王诺罗敦·西哈努克与夫人在金边观看赛艇典礼。(资料片) 新华社发

西哈努克逝世

1922.10.31—2012.10.15

风雨人生



## ○新闻链接

### 柬埔寨王国

柬埔寨王国位于中南半岛南部，东部和东南部同越南接壤，北部与老挝交界，西部和西北部与泰国毗邻，西南濒临暹罗湾，首都为金边，国土面积约18.1万平方公里，人口1440万。

柬埔寨有20多个民族，其中，高棉族为主体民族，占总人口的80%。高棉语为通用语言，与英语、法语同为官方语言。佛教为国教，93%以上的居民信奉佛教。

据新华社

#### 拥有多重政治身份

西哈努克是一位政治家，一生拥有多重政治身份。他当过国王、领导过执政党、出任过首相，同时在国际社会上是一位活跃的外交家。

西哈努克被誉为柬埔寨独立之父。1953年11月9日，西哈努克领导人民取得国家独立，结束法国在柬埔寨延续90多年的殖民时代，使柬埔寨获得领土完整与民族统一。

西哈努克也是柬埔寨宪政之父。1954年，柬埔寨的独立获得国际社会承认。遵照日内瓦协议，柬埔寨首次举行全国选举。1955年4月，西哈努克将王位让给父亲苏拉玛里特，自己成

立了“人民社会同盟”，主张国家、佛教、国王三位一体。同年9月，人民社会同盟在大选中获胜，成为执政党。西哈努克出任柬埔寨首相。

1970年3月18日，朗诺一施里玛达集团发动军事政变，西哈努克流亡北京。1993年9月，在国际社会的干预下，柬埔寨再次举行全国选举，国家更名为柬埔寨王国，西哈努克第二次成为柬埔寨国王。2004年10月，由于健康原因，西哈努克传位于其子西哈莫尼。

西哈努克也是柬埔寨宪政之父。

1954年，柬埔寨的独立获得国际社会承认。遵照日内瓦协议，柬埔寨首次举行全国选举。1955年4月，西哈努克将王位让给父亲苏拉玛里特，自己成

(西哈努克的表兄弟)趁西哈努克在北京国事访问期间发动政变，议会解任了西哈努克国家元首的职位，决议废止君主制、建立共和制的高棉共和国，朗诺就任总统。西哈努克被迫流亡中国。

1975年至1979年红色高棉执政期间，西哈努克名义上是国家元首，但并无任何实权，日常生活除去由柬共安排的地方视察之外，即是被软禁在王宫之中。被允许与西哈努克共同居住的，仅有其第六位夫人莫尼克王妃和两位王子以及为数很少的侧近侍从。至于其他尚留在国内的王室成员则被全家流放至地方，西哈努克的五个儿子和十四个孙子在此期间被虐杀。

#### 5子14孙被虐杀

1970年3月，首相兼国防大臣朗诺将军和副首相施里玛达殿下

曾经历六段婚姻

育有十多名子女

西哈努克共经历六次婚姻，共有多名子女。

西哈努克的第一个妻子是皇家芭蕾舞团演员甘霍，两人婚后育有一女一男。但由于甘霍“出身卑微”，他们的婚事早就受到法国驻柬埔寨官员和柬埔寨上层人士的反对。

在西哈努克与甘霍离婚的前一年，柬埔寨王室便有意将前国王莫尼旺和他的妃子坤娜夫人所生的西索瓦·蓬珊莫尼公主嫁给西哈努克。

在蓬珊莫尼尚未离开西哈努克时，西哈努克便爱上她同父异母的妹妹莫尼盖珊。不久莫尼盖珊成为西哈努克的第三个妻子，并生下一个王子，但她却因难产而死。

1949年，在老挝万象的一次舞会上，西哈努克认识了比他小12岁的老挝姑娘“万象之花”玛尼婉，回到柬埔寨后，两人以夫妻关系生活至1952年，育有两个孩子。1952年，西哈努克娶青梅竹马的姨表妹诺罗敦·诺丽亚公主为妻，但他们在上世纪60年代因感情不睦而分居。

最终与西哈努克相守，并感情笃深的是他的第六个妻子诺罗敦·莫尼列·西哈努克，也就是莫尼列太后。莫尼列太后原名莫尼克·伊吉。1952年，西哈努克在选美活动中认识了莫尼克，并萌生爱慕之情，两人于1954年4月结婚，几十年来风雨同舟。1993年9月24日，西哈努克重新登基为国王，莫尼克也改称为“莫尼列王后”。西哈努克与莫尼列太后育有两子。

#### 音乐上颇有造诣

#### 举办国际电影节

西哈努克一生兴趣广泛，多才多艺，在音乐上颇有造诣，用英语、法语及高棉语创作了很多电影歌曲。

上世纪六十年代中期，在戛纳电影节尚未被国人熟知的年代，西哈努克就在柬埔寨举办包括“国际电影节”、“国内电影节”在内的大型活动。为恢复柬埔寨的传统文化以及对外文化交流，做出了极大的努力。

中国前驻柬埔寨大使傅学章称，西哈努克有着极为时尚的创意，他邀请中国香港、台湾以及欧洲的知名导演、明星，甚至邀请戛纳电影节主席到场，参加一系列活动。无论从电影节的会场布置，还是从将民族服装同表演相结合的创意上来看，都非常时尚、前卫，档次也非常之高。

本版稿件据新华社、中新社、《中国日报》

渤海国际广场（银座中百对面）

山东滨州 商业核心地段  
大型购物商场整体招租

招租热线：0543-3217799 158 8899 9908